



# Лесгафтовец

Газета Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург

## МИНИСТР СПОРТА РОССИИ В УНИВЕРСИТЕТЕ ЛЕСГАФТА



**Министр спорта Российской Федерации Михаил Дегтярёв посетил старейший спортивный вуз России и Европы 16 августа в рамках трехдневного рабочего визита в Санкт-Петербург.**

В ходе встречи с ректором Университета Лесгафта Сергеем Петровым и представителями администрации вуза Михаил Дегтярёв осмотрел объекты инфраструктуры вуза. В программу посещения министра вошли памятник П.Ф. Лесгафту, главный корпус высшего учебного заведения, музей кафедры анатомии, кабинет Петра Францевича и памятник героям парти-

занам-лесгафтовцам. Состоялось возложение цветов.

Руководство вуза обсудило с Михаилом Дегтярёвым вопросы подготовки высококвалифицированных кадров, развития научного потенциала региона.

«Университет готовится к началу нового учебного года. 1 сентября сюда придут почти 5800 студентов. Из них более 500 входят в составы

спортивных сборных команд России и регионов по различным видам спорта», — отметил Михаил Дегтярёв.

Коллектив НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург нацелен на совместную плодотворную работу с Министерством спорта Российской Федерации на благо развития отрасли физической культуры и спорта и достижения высоких показателей в стране.

**Наталья Кононова**

### ЛЕСГАФТОВЦЫ – СЕРЕБРЯНЫЕ ПРИЗЕРЫ УНИВЕРСИАДЫ

В зачете вузов IX летней все-российской Универсиады второй в рейтинге результат — у сборной НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург.

**С. 2-5**

### КАВКАЗСКИЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ

Наш вуз принял участие в Кавказском инвестиционном форуме в Грозном — в резиденции главы Чеченской Республики и на площадке выставочного центра «Экспо».

**С. 6**

### ВСТРЕЧА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ КНР

Руководство Университета Лесгафта обсудило вопросы сотрудничества с делегацией Генерального консульства КНР в Санкт-Петербурге.

**С. 7**

## ЛЕСГАФТОВЦЫ – СЕРЕБРЯНЫЕ ПРИЗЕРЫ УНИВЕРСИАДЫ

В зачете вузов IX летней всероссийской Универсиады второй в рейтинге результат – у сборной НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург. Студенты университета набрали 840 очков, завоевав медали в турнирах. В командном зачете среди спортивных команд вузов Университет Лесгафта – на втором месте. В общекомандном зачете среди субъектов Российской Федерации на втором месте – Санкт-Петербург. Лесгафтовцы внесли вклад в общую победу нашего региона.

Соревнования IX всероссийской летней Универсиады-2024 прошли в этом году по 14 видам спорта – 15 дисциплинам: бадминтон, бокс, волейбол, гандбол, дзюдо, легкая атлетика, настольный теннис, плавание, регби (регби – 7), самбо, спортивная борьба (вольная борьба), спортивная борьба (греко-римская борьба), шахматы, спортивное ориентирование, тхэквондо (ВТФ).

Первые медали Универсиады наш вуз выиграл в матчах по гандболу.



### ГАНДБОЛ

У лесгафтовцев – золото и бронза.

В мужском финале наш вуз не оставил шансов гандболистам команды КГУФКСИТ (Краснодар) – 40:34. В составе победителей блистали братья Александр и Павел Аркатовы. Оба весь сезон провели в команде суперлиги «Зенит» и завоевали бронзовые медали чемпионата страны.



В женском турнире по гандболу команда НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург завоевала бронзу.

Университет Лесгафта на мужских соревнованиях представили студенты 4 курса Иван Шаров и Кахриман Гончаров; 3 курса – Александр и Павел Аркатовы, Илья Гальцов, Евгений Лебедев; 2 курса – Дмитрий Пирожков, Макар Дебелый, Кирилл

Журавлев; студент 1 курса Владислав Добрынин, а также магистранты Кирилл Дергушин (1 курс) и Роман Русаков (2 курс). Старший тренер команды – Гасанов Ильяс Тофик оглы.

Тренер – Анненко Инна Юрьевна.

Команду девушек представили студентки Александра Панова, Нонна Черная, Кристина Сереброва – 4 курс; Олеся Зорина, Валерия Климова, Вероника Комкова, Валерия Маркова, Анастасия Пушкина – 3 курс; Анна Волкова, Анастасия Селиверстова – 2 курс; Мария Памова (1 курс), Дарья Скорнякова (1 курс, магистратура).

Главный тренер команды – Журова Марина Леонидовна. Тренер – Павлова Анастасия Михайловна.



### ШАХМАТЫ

С 18 по 23 июня 2024 года в г. Салавате, в СОК «Олимпиец», прошел турнир по классическим шахматам. В составе сборной команды Университета Лесгафта выступали студенты кафедры теории и методики неолимпийских видов спорта: Татьяна Гетьман (КМС), Анна Подгорнова (КМС), Марат Шакиров (МС) и Алексей Попович (МС). Руководитель команды – старший преподаватель Чванов В.Г.

В соревнованиях принимали участие команды 16 вузов, турнир проводился по швейцарской системе в 7 турах. Наши ребята достойно представили университет и выиграли бронзовые медали.

Победителем стала команда Уральского государственного горного университета, второе место заняла команда Кубанского государственного университета физической культуры, спорта и туризма. Еще

один представитель от Санкт-Петербурга – команда РГПУ имени А.И. Герцена – заняла 4 место.



### НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

С 24 по 28 июня 2024 в г. Салавате прошли турниры по настольному теннису. За победу на турнире боролись более 120 студентов из 15 регионов России.

Наши ребята выступали в составе: Вероники Кан (1 курс), Александры Шапошниковой (3 курс), Владимира Сидоренко (4 курс), Александра Волошина, Глеба Иванова, Анны Лызковой – 2 курс. Тренер – Елизавета Викторовна.

В мужской части программы в матче за золото встретились сборные Университета Лесгафта и Магнитогорского государственного технического университета имени Г.И. Носова. На пути к финалу теннисисты НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург поочередно переиграли с одинаковым счетом 3:0 сборные Поволжского государственного университета телекоммуникаций и информатики и Российского университета спорта «ГЦОЛИФК».

В финале мужская команда Университета Лесгафта одержала победу.

По итогам сборная команда по настольному теннису НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург заняла 2 общекомандное место (мужчины и женщины).

### ПЛАВАНИЕ

В столице Башкортостана прошли турниры по плаванию. НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург представили студенты: Ульяна Седа-

чева, Виктория Алексеева, Валерия Козлова — 1 курс; Максим Фофанов (2 курс), Алексей Павлов (3 курс), Данил Зайцев, Илья Марьян, Василий Кукушкин — 4 курс. Тренер — Агеев Никита Николаевич. По итогам соревнований команда НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург заняла 2 общекомандное место.



На счету лесгафтовцев 15 медалей различного достоинства.

50 метров, дельфин:  
2 место — Валерия Козлова.  
100 метров, вольный стиль:  
3 место — Василий Кукушкин  
3 место — Виктория Алексеева.  
100 метров, на спине:  
2 место — Максим Фофанов.  
Эстафета 4x100, вольный стиль смешанная:

2 место — Василий Кукушкин, Алексей Павлов, Валерия Козлова, Виктория Алексеева.

Эстафета 4x100, комбинированная смешанная:

1 место — Максим Фофанов, Алексей Павлов, Валерия Козлова, Виктория Алексеева.

50 метров, брасс:  
3 место — Ульяна Седачева.  
200 метров, комплекс:  
1 место — Валерия Козлова,  
2 место — Виктория Алексеева,  
3 место — Данил Зайцев.

Эстафета 4x100, вольный стиль мужчины:

1 место — Василий Кукушкин, Алексей Павлов, Максим Фофанов, Илья Марьян.

100 метров, брасс:  
3 место — Ульяна Седачева.  
100 метров, баттерфляй:  
1 место — Валерия Козлова  
2 место — Алексей Павлов.

Эстафета 4x100, комбинированная:  
1 место — Максим Фофанов, Данил Зайцев, Алексей Павлов, Василий Кукушкин.



### САМБО

В соревнованиях по самбо, проходивших с 1 по 4 июля в г. Уфе, приняли участие около 200 сильнейших спортсменов со всей России. Наши студенты: Саид Джабраилов, Ульяна Золотарева, Ника Красикова — 1 курс; Анастасия Рязанова, Дмитрий Новожилов, Анастасия Баландина, Вероника Борисова — 2 курс; Денис Бяшков (3 курс), Николай Гавриченко (4 курс), Джеор Дзгоев, Игорь Недобежкин, Регина Арцыбашева (магистрант 1 курса), Светлана Киселева (магистрант 2 курса).

Руководитель команды — мастер спорта, старший преподаватель кафедры теории и методики борьбы Андраник Авакян. Тренер команды — мастер спорта, тренер высшей категории Микаил Микайлов.

По итогу двух дней соревнований наши самбисты заняли третье место в общем командном зачете.

Результаты первого дня соревнований:

3 место — Ника Красикова, 50 кг  
3 место — Анастасия Баландина, 72 кг

3 место — Светлана Киселёва, +80  
3 место — Игорь Недобежкин, 98 кг

Во второй день Универсиады самбисты кафедры теории и методики борьбы НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург завоевали три серебряные награды:

2 место — Денис Бяшков, 58 кг  
2 место — Ульяна Золотарева, 65 кг  
2 место — Регина Арцыбашева, 80 кг



### БОКС

С 1 по 7 июля в Уфе состоялись соревнования по боксу. В общей

сложности за медали поборолось 129 спортсменов — 80 юношей и 49 девушек, представившие 39 вузов из 24 регионов страны. В турнире по боксу разыграны 25 комплектов медалей: в 13 весовых категориях у юношей и 12 — у девушек.

Спортсмены Университета Лесгафта: Никита Дебелый, Егор Жоржин, Андрей Наумов — 1 курс; Эдуард Зуев, Владимир Ермаков, Юрий Гуляев — 2 курс; Сергей Зубков, Иван Григорьев — 3 курс; Вадим Страус, Виктория Рудикова — 4 курс; Александра Хоркуш (магистрант 1 курса), Ангелина Ганюкова (магистрант 2 курса). Тренер — Белодед Владислав Александрович.

В финальных поединках у женщин все 3 спортсменки, представлявшие наш вуз, завоевали медали:

1 место — Хоркуш Александра,  
3 место — Ганюкова Ангелина,  
3 место — Рудикова Виктория.

Пятеро спортсменов завоевали серебро:

2 место — Жоржин Егор,  
2 место — Зубков Сергей,  
2 место — Зуев Эдуард,  
2 место — Наумов Андрей,  
2 место — Ермаков Владимир.

Трое — бронзовые медали:  
3 место — Дебелый Никита,  
3 место — Гуляев Юрий,  
3 место — Страус Вадим.

По итогам соревнований команда Университета Лесгафта под руководством старшего тренера, мастера спорта России Белодеда Владислава Александровича заняла второе командное место среди мужчин и третье командное место в общем зачете среди мужчин и женщин.



### ДЗЮДО

В Уфе с 6 по 9 июля прошли финальные поединки по дзюдо. В соревнованиях приняли участие более 150 сильнейших студентов-дзюдоистов, представивших вузы России.

Спортсмены НГУ им. Лесгафта, Санкт-Петербург завоевали 2 золота, 2 серебра и 8 бронзовых наград

соревнований и стали победителями командного зачета.

Победители: Лилиана Салимьянова, Артем Золотухин.

Серебряные призеры: Диана Гагошидзе-Филькина, Екатерина Хлыстова, Владислав Хазов.

Бронзовые призеры: Крылов Герман, Агаян Армен, Точиев Юсуп, Гавриченко Николай, Багдасарян Жора, Золотарева Ульяна, Кириченко Дана, Арцыбашева Регина.

Руководитель команды — профессор, доктор педагогических наук Алексей Григорьевич Левицкий.

## ВОЛЕЙБОЛ

В Салавате прошел женский турнир по волейболу с участием 12 команд. Игры группового раунда состоялись с 2 по 4 июля. А затем, с 6-го по 8-е число, прошли решающие матчи за места с 1-го по 12-е.

Университет Лесгафта представили спортсменки: Дарья Андреева, Елизавета Антипова, Александра Березкина, Вероника Ветрова, Наида Константинова, Дарья Науменко, Дарья Тимошкина, Анна Штангей — 2 курс; Анна Меркурьева, Ксения Фирсукова — 3 курс; Ирина Соболева (4 курс), Наталья Семина (магистрант 1 курса). Руководитель команды — Григорьева Дарья Владимировна. Тренер — Николаева Ольга Викторовна.

Сборная НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург — бронзовый призер IX летней Универсиады по волейболу среди женских команд.

В матче за бронзу студентки Университета Лесгафта встретились с волейболистками из ТГУ им. Державина, г. Тамбов, наши спортсменки победили со счетом 3:1 (15 : 25; 25 : 22; 25 : 18; 25 : 23).

Путь к завоеванной медали был сложен и полон испытаний. Наша команда волейболисток попала в группу сильнейших, противники — победители и призеры предыдущих Универсиад.

На предварительном этапе команды были распределены по трем группам, игры в которых прошли со 2 по 4 июля. Одержав по три победы, победителями групп стали команды СибГУФК (Омская область), ЧГУ (Вологодская область) и ТГУ им. Г.Р. Державина (Тамбовская область). Напомним, что волейбо-

листки из Омской области являются победительницами предыдущей Универсиады, которая проходила в 2022 году.

Помимо команд, выигравших свои группы, в плей-офф вышли сборные вузов, занявшие вторые места в подгруппах, а также два из трех коллективов, занявшие третьи места и имеющие лучшие показатели (соотношение выигранных/проигранных мячей в каждом сете во всех трех матчах).

Таким образом, со вторых мест в плей-офф вышли команды УралГУФК, УрГУПС (Свердловская область) и БашГАУ (Республика Башкортостан). А с третьих мест путевки в четвертьфинал получили ЛГУ им. А.С. Пушкина (Ленинградская область) с коэффициентом 0,996 (соотношение мячей 249/250) и НГУ им. П.Ф. Лесгафта (Санкт-Петербург) — 0,967 (207/214).

По итогу соревнований места распределены следующим образом:

1 место — СибГУФК (Омск)

2 место — УралГУФК (Челябинск)

3 место — НГУ им. П.Ф. Лесгафта (Санкт-Петербург)



## ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

9 июля 2024 в Уфе стартовали соревнования по легкой атлетике. Университет Лесгафта представили: Данил Вешняков, Надежда Пелех, Денис Занкин — 1 курс; Мария Кочанова, Мария Станкевич, Милена Анохина, Егор Бубнов, Манижа Асоева, Александра Куртбекирова — 2 курс; Вера Солодова, Максим Гаврилов, Христина Кононова, Никита Хоничев, Дмитрий Агапов — 3 курс; Анастасия Алымова, Вероника Ермолаева — 4 курс; Любовь Зеленкова (1 курс, магистратура); Даниил Робертов, Егор Абрамов, Богдан Булгаков — 2 курс, магистратура.

Тренер команды — Миронов Александр Алексеевич.

Свыше 350 лучших студентов продемонстрировали свое спортивное мастерство в дисциплинах: метание копья, прыжки в высоту и с шестом, толкание ядра, забеги на различные дистанции.

Спортсмены НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург показали отличные результаты.

1 место — Асоева Манижа, бег на 400м.

1 место — Кочанова Мария, прыжок в высоту.

1 место — Гаврилов Максим, в метании копья.

1 место — Вешняков Данил, бег на 400м.

2 место — Куртберткирова Александра, прыжок в длину.

2 место — Робертов Даниил, бег на 110м с/б.

2 место — Бубнов Егор, в тройном прыжке.

2 место — Куртберткирова Александра, Солодова Вера, Ермолаева Вероника, Асоева Манижа — эстафета 4 по 100м, девушки.

3 место — Кононова Христина, прыжок с шестом.

3 место — Зеленкова Любовь, толкание ядра.

3 место — Солодова Вера, бег на 100м с/б.

3 место — Алымова Анастасия, Асоева Манижа, Занкин Денис, Вешняков Данил — эстафета 4 по 400м, смешанная.

По итогам соревнований команда НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург — на 4 месте командного зачета.

## БАДМИНТОН

12 июля завершились соревнования по бадминтону, в них приняли участие 16 студенческих команд, представивших 15 регионов страны. За Университет Лесгафта играли: Бенедикт Ланцев, Анна Петрова, Дария Шарикова, Егор Смирнов — 2 курс; Лев Баринков, Анастасия Боярун — 3 курс.

Тренер команды — Власова Елизавета Викторовна

По итогам турниров команда НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург оказалась на 4 месте командного зачета.

## ТХЭКВОНДО

С 11 по 14 июля 2024 года в Уфе проходили соревнования по олим-

пийскому тхэквондо. В турнирах приняли участие более 70 спортсменов, представивших 22 вуза нашей страны. Всего на соревнования по тхэквондо приехали атлеты из 14 регионов России.



Университет Лесгафта представляли семь спортсменов кафедры теории и методики тхэквондо и спортивно-боевых единоборств: Мария Федерера, Юлия Михайлова, Вачаган Хачатрян, Маргарита Близнякова, Лилия Хузина — 1 курс; Даниил Арсентьев (2 курс), Станислав Мельник (4 курс).

Руководитель команды — Щеглов Игорь Михайлович.

Тренер — Павленко Антон Валерьевич.

В ходе упорной борьбы тхэквондистами-лесгафтовцами были завоеваны медали в четырех из восьми весовых категорий и первое общекомандное место. Победителями и призерами стали: Лилия

Хузина — 1 место (до 67 кг); Маргарита Близнякова — 1 место (до 57 кг); Станислав Мельник — 1 место (свыше 80 кг); Вачаган Хачатрян — 2 место (до 58 кг).

### СПОРТИВНАЯ БОРЬБА

В Уфе с 21 по 26 июля 2024 прошли соревнования по спортивной борьбе: греко-римской, женской и вольной.



Греко-римская борьба: 3 общекомандное место завоевала наша команда.

Первыми на борцовские ковры вышли представители греко-римского стиля, которые разыграли 10 комплектов наград в течение двух дней — 21 и 22 июля.

По дисциплине греко-римская борьба определились победители и призеры, в числе которых в разных весовых категориях отличились: Довуджон Тошев — 1 место (до 60 кг); Адель Насибуллин — 1 место (до 77 кг); Данила Гуцин — 3 место (до 82 кг); Вадим Чернышев — 3 место (до 87 кг).

Помимо призеров и победителей Университет Лесгафта представили также студенты 3 курса Глеб Каутер, Артем Герасименко; магистрант 2 курса Дмитрий Василенко.

Тренер команды — Федоров Григорий Павлович. Руководитель команды — Неробеев Николай Юрьевич.

**Женская борьба:** 2 общекомандное место завоевала команда девушек.

Вслед за представителями греко-римского стиля 10 комплектов наград разыграли девушки.

По качеству завоеванных медалей наши студентки обошли спортсменов из Краснодарского края. Было

завоевано сразу четыре награды высшей пробы, а также три серебра.

Итоговые результаты по дисциплине женская борьба: Венера Нафикова — 1 место (до 55 кг); Диана Закиева — 2 место (до 57 кг); Анастасия Козлова — 1 место (до 59 кг); Алина Рыбкина — 1 место (до 62 кг); Ольга Торопина — 2 место (до 68 кг); Олеся Безуглова — 1 место (до 72 кг); Анастасия Бороненкова — 2 место (до 76 кг).

В соревнованиях также принимала участие студентка 4 курса Мария Шибанова. Тренер команды — Бузук Борис Борисович. Руководитель команды — Денисенко Андрей Николаевич.

**Вольная борьба:** 2 общекомандное место завоевала команда мужчин.

Итоговые дни выступлений завершили в столице Башкортостана представители вольного стиля — они разыграли медали 25 и 26 июля.

Университет Лесгафта представили студенты 4 курса Алик Мамаев, Асхаб Яхяев; Адам Кузьмин (2 курс), Тамерлан Гадзиев (3 курс), Станислав Шамуков (1 курс, магистратура).

Тренер команды — Денисенко Андрей Николаевич.

Асхаб Яхяев стал призером Универсиады, заняв почетное 2-е место.

По итогам выступлений наши команды по вольной и женской борьбе заняли 2-е место.

Мы от всей души поздравляем наших спортсменов и их наставников с победой на IX Всероссийской летней Универсиаде 2024 года! Желаем новых побед в учебе и в спорте!

**Пресс-центр  
Университета Лесгафта**



## КАВКАЗСКИЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ

В Грозном, в резиденции главы Чеченской Республики и на площадке выставочного центра «Экспо», 15 июля открылся Кавказский инвестиционный форум. В этом масштабном и знаковом мероприятии принял участие наш вуз.



Делегацию вуза возглавили ректор Университета Лесгафта Сергей Петров и главный научный руководитель, заведующая кафедрой теории и методики гимнастики Раиса Терёхина. В рамках своего участия в Кавказском инвестиционном форуме Сергей Петров подписал соглашения о сотрудничестве с Республиками Дагестан, Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкария, Ингушетия и Чеченская Республика. Со стороны республик соглашения подписали: министр по физической культуре и спорту Республики Дагестан Сажидов Сажид Халилрахманович, врио министра физической культуры и спорта Республики Северная Осетия-Алания Хадонов Артур Ахсарбекович, министр спорта Кабардино-Балкарской Республики Хасанов Ислам Маратович, и.о. министра по физической культуре и спорту Республики Ингушетия Белхороев Руслан Курейшевич, заместитель министра Чеченской Республики по физической культуре и спорту Абдулкаримов Хусейн Лом-Алиевич.

НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург на стенде Минспорта России представил презентацию, приуроченную к 90-летию художественной гимнастики, рожденной в Ленинграде, в институте имени Лесгафта. Также был продемонстрирован фильм о становлении и развитии художественной гимнастики.

В ходе деловой программы состоялись встречи с экспертами и функционерами отрасли. Так, с Ириной Слуцкой, призером Олимпийских игр по фигурному катанию, членом Общественного совета при Министерстве спорта Российской Федерации, председателем Президиума Добровольного физкультурного союза, обсудили развитие проекта «Северная ходьба — новый образ жизни», амбассадором которого она является. Цель проекта — приобщить работающих людей к регулярным занятиям физической культурой и спортом, к здоровому и активному образу жизни с помощью северной ходьбы.

Деловая программа Кавказского инвестиционного форума-2024 включает в себя более 60 мероприятий. Основная тема форума: «Большой Кавказ — от моря до моря». Все мероприятия посвящены ключевым вопросам развития Северо-Кавказского округа для развития экономики и обеспечения инвестиционной привлекательности региона. Молодежная повестка включает в себя вопросы построения карьеры, развития молодежных сообществ и предпринимательства, спорта.

Участие в форуме подтвердили более 2,5 тыс. гостей из 33 стран. В форуме принимают участие заместители главы правительства, руководители ведомств, представители бизнеса — все те, от кого зависят принятие и исполнение важных ре-

шений: это заместитель председателя правительства РФ, курирующий Северо-Кавказский федеральный округ — Александр Новак; министр спорта России Михаил Дегтярёв; министр инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан Лазиз Кудратов; помощник председателя правительства Российской Федерации Муслим Хучиев; президент — председатель правления Банка ВТБ Андрей Костин и другие.

«Президент России Владимир Владимирович Путин отмечает особую роль Северного Кавказа, который является примером гармоничного соседства разных народов, их культур и традиций. Кавказ богат именитыми спортсменами и олимпийскими чемпионами, особенно в единоборствах. Молодому поколению здесь задана очень высокая планка.



Качественная инфраструктура и кавказское гостеприимство делают этот регион незаменимым для проведения соревнований и тренировочных мероприятий. В 2023 году их здесь прошло почти 700. С начала 2024-го уже 400», — сказал Михаил Дегтярёв.

Министр в ходе выступления поделился планами о дальнейшей работе:

«Владимир Владимирович Путин поддержал инициативу о разработке новой комплексной государственной программы по развитию спорта. Это необходимый шаг для координации усилий всех заинтересованных сторон и достижения стратегических целей в области спорта. Будем работать на благо нашего спорта», — заявил Михаил Дегтярёв.

**пресс-центр Университета  
Лесгафта**

## ВСТРЕЧА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ КНР

Руководство Университета Лесгафта обсудило вопросы сотрудничества с делегацией Генерального консульства КНР в Санкт-Петербурге в рамках официальной встречи, которая состоялась в ВУЗе 2 августа.

Почетными гостями университета стали генеральный консул КНР в Санкт-Петербурге Ло Чжаньхуэй, консульский атташе Ли Юаньюань и консул по вопросам образования Ма Сяоди.

На совместной встрече при участии ректора Университета Лесгафта Сергея Петрова, проректора по учебно-воспитательной работе Василия Соловьева, начальника Центра международных образовательных программ Светланы Росенко и начальника международного отдела Марии Теодорович обсуждались перспективы дальнейшего взаи-

модействия: реализации совместных образовательных программ с вузами КНР, научных проектов в сфере физической культуры и спорта, организации академической мобильности, проведения летних школ и спортивных мероприятий.

Также представители Генерального консульства посетили Информационно-культурный центр и музей кафедры анатомии, экскурсию по ним провела директор Информационно-культурного центра Наталья Закревская.

**международный отдел  
Университета Лесгафта**



## ПОБЕДА РОССИЙСКОЙ ШКОЛЫ ГИМНАСТИКИ

Самая титулованная гимнастка в истории, победительница и призер трех Олимпиад Анастасия Близнюк, ученица великого тренера Ирины Александровны Винер, выпускница Университета Лесгафта, подготовила сборную команду Китая в групповом упражнении и принесла золотую медаль Олимпиады. В 90-летие художественной гимнастики Анастасия Близнюк еще раз доказала всему миру превосходство российской школы гимнастики.



«Я посвятила всю свою жизнь России. И моя главная награда —

это не медали, а мои ученицы, мои гимнастки. Они — мои дети, моя гордость, моя семья. Вместе, как одна команда, мы добились невероятных побед, показали всему миру мощь и красоту российского духа. Эти медали — не только наши, это гордость всей Страны, всех россиян. Конечно, дети могут ошибаться, бывает, ругаю, обижаюсь, но любовь ко всем моим гимнасткам остается неизменной. Мы были первыми и будем первыми! Несмотря на все препятствия, мы продолжаем двигаться вперед, показывать миру силу российского спорта. Мы гордимся своей Страной и хотим, чтобы и наши дети, и внуки

гордились нами. Спасибо всем, кто делит со мной эту любовь к гимнастике, к России. Мы — Россия! Мы — победители!» — сказала в своем обращении Ирина Винер.

Также Ирина Винер получила официальное письмо от Председателя Китайской части Совета по здоровому образу жизни Российско-Китайского Комитета дружбы, мира и развития.

Мы искренне поздравляем Анастасию Близнюк с невероятным результатом и благодарим Ирину Александровну Винер за огромный вклад в эту победу.

**по материалам  
телеграм-канала Ирины Винер**

## БРОНЗА ГТО

Лесгафтовцы — бронзовые призеры всероссийского фестиваля ВФСК «Готов к труду и обороне» в командном зачете на полосе препятствий.

В Волгограде завершился всероссийский фестиваль ВФСК «Готов к труду и обороне» среди обучающихся высших учебных заведений.

Команда НГУ им П.Ф. Лесгафта, Санкт Петербург в составе представителей факультета здоровья и реабилитологии: Митрохиной А. В., Яницкой М. Э., Григорчук Н. А., Иванова М. А., Литвиновой А. А., Быковой В. В., Соколова М. С., Мереж-

ко М. С. приняла участие в финале III всероссийского этапа фестиваля.

В соревнованиях участвовали 50 сильнейших команд из 49 регионов нашей страны. По результатам четырех дней борьбы в семи видах и полосе препятствий ГТО, в командном зачете на полосе препятствий наши спортсмены выиграли бронзовую медаль.

В абсолютном зачете среди мужчин чемпионом стал Соколов М.С.

Он показал отличные результаты: 37 раз подтянулся из виса на высокой перекладине, в беге на 100 метров показал время 12,45 сек., а в беге на 3 км финишировал за 09:43.40.

По итогам соревнований наша команда стала пятой в общекомандном зачете.

**пресс-центр  
Университета Лесгафта**

## ЧЕМПИОНСТВО В БАСКЕТБОЛЕ И ПЛАВАНИИ



**Доцент кафедры теории и методики спортивных игр Майра Сергазинова и студентка Университета Лесгафта, пловчиха Евгения Чикунова взяли пальмы первенства в российских соревнованиях.**

Майра Сергазинова в четвертый раз подряд стала чемпионкой России по баскетболу 3x3.

В минувшие выходные завершился регулярный этап чемпионата России по баскетболу 3x3, по результатам которого мужская и

женская петербургские команды впервые оформили золотой дубль.

Майра Сергазинова является капитаном женской команды «ЦОП-Петербург», представляющей Академию баскетбола Санкт-Петербурга имени В.П. Кондрашина.

### ЕВГЕНИЯ ЧИКУНОВА – ЧЕМПИОНКА КУБКА РОССИИ ПО ПЛАВАНИЮ-2024

В Екатеринбурге завершился финал Кубка России, который проходил с 23 по 28 июля во Дворце водных видов спорта. В соревнованиях приняли участие 584 спортсмена из 56 регионов. Было разыграно 42 комплекта наград.

Сборная Санкт-Петербурга с достойным результатом подтвердила статус спортивной столицы и одержала убедительную победу, набрав по итогам результатов во всех дисциплинах 3593 очка, тем самым войдя в топ-3 результатов командного первенства финала Кубка России. На втором месте – сборная Москвы (2410 очков), третьими стали спортсмены Республики Татарстан (1547 очков). Сборная нашего города привезла домой 34 медали, 17 из которых – золотые.

Заслуженный мастер спорта, рекордсменка мира на дистанции 200 м брассом, чемпионка Европы, двукратный серебряный призер чемпионатов Европы, серебряный призер чемпионата мира, многократная чемпионка и рекордсменка России Евгения Чикунова показала лучший результат сезона в мире на дистанции 200 м брассом (2:18,98).

По итогам финала Кубка России она вошла в число победителей первого кластера соревнований (чемпионат России по плаванию и финал Кубка России) отдельно среди мужчин и женщин, показавших 10 лучших результатов по сумме очков, начисленных по действующей таблице очков Международной федерации водных видов спорта (AQUA) – 969 очков на дистанции 200 м брассом.

Всего Евгения Чикунова завоевала 4 золотые медали за прошедшие соревнования в дисциплинах:



женщины, 200 м брасс – 1 место (2:18,98); женщины, 4x100 м комбинированная эстафета – 1 место, Санкт-Петербург – 1 – 4:02.71

В составе команды: Влада Егги, Евгения Чикунова, Александра Кузнецова, Александра Курилкина (п/заплыв: Рената Гайнуллина, Ульяна Валле, Валерия Козлова, Дарья Устинова); женщины, 100 м брасс – 1 место (1.05,26); женщины, 50 м брасс – 1 место (30.44).

Президент Всероссийской федерации плавания Владимир Сальников поздравил рекордсменку мира Евгению Чикунову с тем, что она заочно превзошла результат олимпийской чемпионки Татьяны Смит из ЮАР. В финале Кубка России в Екатеринбурге Чикунова показала время 1.05,26 на дистанции 100 ме-

тров брассом. Смит выиграла золото на Олимпийских играх в Париже на этой дистанции с результатом 1.05,28.

– Я за Женю очень рад, она плыла бы еще быстрее в очных соревнованиях. Думаю, у нее есть запас, который она может реализовать на Кубке Балтийского моря. «Еще раз мои ей поздравления», – сказал Сальников «Матч ТВ».

Поздравляем нашу спортсменку с блестящими результатами! Желаем новых рекордов в последующих соревнованиях!

**по информации Комитета по физической культуре и спорту и Всероссийской федерации плавания  
Фото: Всероссийская федерация плавания**

## ВОПРОСЫ ВОССТАНОВЛЕНИЯ БАСЕЙНА

**В Законодательном собрании Санкт-Петербурга на заседании профильной комиссии по вопросам физической культуры и спорта обсудили перспективы восстановления бассейна Университета Лесгафта.**

В заседании, которое состоялось 4 июля, принял участие ректор Университета Лесгафта Сергей Петров. Одним из пунктов повестки стало обсуждение судьбы спортивного объекта — бассейна Университета Лесгафта, выведенного из эксплуатации по причине материально-технического износа.

Сергей Петров доложил о значимости бассейна как основной площадки подготовки тренерских кадров для Северо-Западного федерального округа и для страны в целом, а также для решения городских задач. Ректор напомнил, что в плавательном бассейне проходили занятия по гидрореабилитации детей: занятия в воде считаются одним из лучших и совершенных способов укрепления здоровья и реабилитации в процессе формирования, сохранения и восстановления здоровья подрастающего поколения.



Эти факторы обосновывают актуальность восстановления бассейна. Сергей Петров получил полную поддержку профильной комиссии по вопросам физической культуры и спорта, которая в свою очередь выразила готовность содействовать в продвижении данного вопроса.

Комиссия приняла решение направить губернатору Санкт-Петербурга

Александрю Беглову информацию о необходимости поддержки университета в этой части и подготовить письмо на имя министра спорта Российской Федерации Михаила Дегтярёва о необходимости восстановления бассейна.

**пресс-центр  
Университета Лесгафта**

## УШЕЛ ИЗ ЖИЗНИ НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ ДЬЯЧЕНКО

**Николай Андреевич Дьяченко — замечательный педагог, ученый, профессор кафедры биомеханики. Он посвятил всю свою жизнь спорту, педагогике и науке, занимался исследованиями в области биомеханики двигательной деятельности, тренажеров в ФКиС, биомеханики специальной силовой подготовки на тренажерах.**



Николай Андреевич Дьяченко родился 2 апреля 1954 года. В 1978 году он окончил ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта, по специальности преподаватель физического воспитания — тренер по легкой атлетике. В 1986 году успешно защитил кандидатскую диссертацию.

Профессор кафедры, к.п.н., доцент Н.А. Дьяченко награжден

нагрудными знаками: «Отличник физической культуры и спорта» и «Почетный Лесгафтовец», а также медалями: «П.Ф. Лесгафт» и «За заслуги в развитии физической культуры и спорта».

Н.А. Дьяченко активно занимался разработкой новых методик биомеханической оценки параметров двигательных действий.

При его участии разработан и внедрен в практику спорта универсальный пневматический тренажер, с помощью которого появилась возможность оценивать и моделировать отдельные параметры движений в циклических видах спорта. На тренажер получены два патента. Также Н.А. Дьяченко принадлежит авторский курс «Тренажеры в спорте», в котором используются результаты его научных исследований.

Н.А. Дьяченко активно занимался научной работой со студентами, магистрантами и аспирантами и руководил СНО кафедры биомеханики. Его ученики — неоднократные побе-

дители и призеры международных, всероссийских и университетских научных студенческих конференций.

Под руководством Н.А. Дьяченко успешно защищены четыре кандидатские диссертации, две из которых — гражданами Эквадора и Ирака. Н.А. Дьяченко — автор 84 научных публикаций и учебных пособий.

Н.А. Дьяченко активно участвовал в оказании методической помощи юниорской сборной команде России по биатлону, проводил методические семинары по оценке параметров силовой подготовки и анализу техники движений на лыжероллерах и на лыжах.

Руководство НГУ им. П.Ф. Лесгафта, профессорско-преподавательский состав и сотрудники кафедры биомеханики выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного. Светлая ему память.

**коллектив Университета  
Лесгафта**

## КАФЕДРЕ ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ПЛАВАНИЯ – 90 ЛЕТ

В 1934 году утверждена кафедра плавания. Ее первым заведующим стал Николай Андреевич Бутович – заслуженный мастер спорта СССР, известный ученый в области плавания. Он являлся первым тренером сборной команды Ленинграда в 1925 году, соавтором первого в стране учебника «Плавание, прыжки в воду и водное поло» (1928 и 1934 г.). Н.А. Бутович руководил кафедрой до 1938 года.



С 1938 года кафедрой руководил известный теоретик в области плавания Владимир Иванович Шувалов, под руководством которого в 1940 году кафедра выпустила учебник по плаванию для студентов физкультурных вузов. Тогда же Н.А. Бутович впервые в стране использовал метод фотоциклографии при анализе плавательных движений, а Д.Ф. Прахт написал первую кандидатскую диссертацию по плаванию в нашей стране «Значение некоторых физических особенностей организма для плавания».

В годы войны в партизанском отряде, созданном на базе института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, сражались А.М. Понятский и П.И. Файвест, В.Г. Кольман, В.П. Поджукевич. В боях за Родину погибли известные пловцы – лесгафтовцы П. Голубев, Е. Белковский, П. Нейман, Г. Остен-Сакен и др.

В 1941 году издан приказ Наркома обороны СССР, определивший плавание прикладным навыком бойцов и командиров Красной Армии и средством военно-физической подготовки. Сотрудники кафедры работали в системе всеобщего и лечебной физкультуры в госпиталях. В.Ф. Китаев, И.И. Алешина, Н.Ф. Столбов внедрили в практику всеобщего двадцатичасового ускоренного курса молодого бойца. Издано массовым тиражом пособие для народного ополчения «Переправы через водные преграды».

Во время эвакуации института в г. Фрунзе (1942–44 г.г.), в 1943 году, кафедра под руководством Раисы Петровны Грачевой приняла участие в строительстве бассейна в котловане недалеко от Фрунзе, провела первенство института по плаванию. Грачева написала пособия «Военизированное плавание и водные переправы», «Лечебная физкультура при спинномозговых ранениях»; коллектив авторов издал пособия «Плавание в боевой обстановке», «Плавание и переправы в Великой Отечественной войне».

С 1943 по 1948 г. кафедру возглавляла Галина Петровна Кузнецова.

С 1948 по 1956 года кафедрой руководил Владимир Федорович Китаев, выдающийся пловец и ватерполист, заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер РСФСР. В то время на кафедре работала целая плеяда специалистов, знающих суть и проблемы плавания – Н.Ф. Столбов, В.П. Поджукевич, З.П. Фирсов, А.М. Шумин, А.К. Дмитриев, В.В. Медяников, Н.Н. Дементьев. Душой кафедры всегда оставался ее женский состав – Г.П. Кузнецова, Е.Н. Карамоненко, В.Г. Сталь, В.В. Петрова.

1952–1960 годы характеризуются ростом спортивных результатов в советском плавании, и большая заслуга в этом принадлежит кафедре университета. Одним из основоположников детского спортивного плавания в СССР был Александр Михайлович Шумин. Он также возглавлял

школу по подготовке специалистов для обучения воинов плаванию и переправам. Это был высококлассный пловец, который более 120 раз обновлял рекорды страны.

За медико-биологическую работу по плаванию отвечал Захарий Павлович Фирсов – генерал-майор медицинской службы, член Президиума Олимпийского комитета СССР, почетный судья всесоюзной категории по плаванию, автор многочисленных книг и статей по плаванию, основоположник плавания новорожденных в нашей стране, будущий президент Федерации плавания России и вице-президент Международной федерации плавания.

22 марта 1960 года открылся уникальный бассейн на ул. Декабристов 38, он был 4-м в Ленинграде, лучшим в городе и единственным глубоким 25-метровым в стране. Бассейн был построен силами студентов и преподавателей, а руководил работами проректор по АХЧ института им. П.Ф. Лесгафта, известный специалист по спортивным сооружениям, судья всесоюзной категории по плаванию Петр Иванович Файвест.

С 1956 по 1972 г. кафедру возглавлял Андрей Константинович Дмитриев, высококлассный специалист, под руководством которого кафедрой издано 2 учебника по плаванию (1959 и 1966 г.). В 1960 г. на базе бассейна открыта ДЮСШ СКИФ по плаванию, которая стала



А.М. Шубин



В.Ф. Китаев



В.П. Поджукевич



Н.Ф. Столбов



А.В. Козлов



А.А. Литвинов

вести спортивную работу с детьми. В школе работали В.Ф. Китаев, Н.Ф. Столбов, А.А. Смирнов, Л.Г. Сагайдук, Е.П. Горобец.

С 1972 по 1982 и с 1987 по 1994 годы кафедрой возглавлял известный специалист из семьи знаменитой плавательной династии Смирновых — Александр Александрович Смирнов. Он привлек к работе на кафедре лучших специалистов и тренеров. Среди студентов были чемпионы Советского Союза, Европы, мира и Олимпийских игр: В. Сальников, А. Крылов, И. Стуколкин, В. Кузнецов, С. Русин, Ю. Богданова, С. Копляков, Е. Дендеберова, А. Ткачев и др. С лучшими пловцами института длительное время работал — заслуженный тренер СССР Г.В. Яроцкий, приглашались для работы ведущие тренеры СССР И.М. Кошкин, М.В. Амирова, Г.Г. Петрови, А. Ф. Красиков и др.

В 70-80 годы проходили исследования по изучению параметров техники плавания. Ю.В. Мельков, используя метод миографии, определил состояние отдельных групп мышц пловцов. К.К. Молинский посредством спидографа изучил колебания внутрицикловой скорости пловца. Создан переносной комплекс фотоциклографии, аппаратура для подводной видеозаписи техники плавания (Мосунов Д.Ф., Федчин В.М.), разработан комплекс двухплоскостной кино съемки, позволивший получить кинограммы движений пловцов в двух плоскостях плавания (А.В. Козловым). Под руководством доцента В.И. Кебкало создан датчик для определения легочной вентиляции во время плавания.

Преподаватели и аспиранты совместно с институтом телевидения в 1984 году создали видеокомплекс, позволяющий регистрировать подводно-надводное изображение пловца, а также ряд технических

параметров. Эти исследования легли в основу более 20 кандидатских диссертаций.

С 1982 по 1987 и с 1994 по 1998 годы кафедрой руководил известный ученый в области техники плавания и многолетней подготовки пловцов, автор многочисленных монографий, учебников, учебных и учебно-методических пособий и статей к. биол. н., профессор Арвид Васильевич Козлов.

В те же годы на кафедре активно продвигаются исследования по синхронному плаванию под руководством И.П. Карташова, который длительное время являлся руководителем КНГ по синхронному плаванию, членом технического комитета ФИНА и президентом федерации синхронного плавания России. В 80-е годы на кафедре защищены первые в стране диссертации по синхронному плаванию.

В 90-е годы активно ведется научно-исследовательская работа по оздоровительному плаванию и аквааэробике, по этой тематике в 2000 г. защищена докторская диссертация Т.Г. Меньшуткиной, а также ряд кандидатских диссертаций.

С 1999 г по 2023 г. кафедрой плавания возглавлял Александр Анатольевич Литвинов — мастер спорта СССР, к.п.н., доцент, автор многочисленных научных трудов и преемственный организатор.

Итогом методической и научно-исследовательской работы кафедры явились 7 учебников и более 400 научно-методических и учебных трудов по обучению и тренировке в плавании прыжках в воду, синхронном плавании, водном поло, аквафитнесе, оздоровительном плавании и гидрореабилитации, по совершенствованию образовательного процесса.

Главный потенциал кафедры — это ее кадровый состав. Лучшие лесгафтовские традиции продол-

жают профессора кафедры: д.п.н., профессор, заслуженный мастер спорта, олимпийский чемпион А.И. Крылов, к.п.н., доцент Е.В. Ивченко, к.п.н., доцент Т.В. Рыбьякова, к.п.н., доцент М.Д. Мосунова, к.п.н., доцент А.В. Петряев; доценты: к.п.н., Р.В. Кууз, к.п.н. А.В. Орехова, к.п.н. Ю.С. Герасимова, к.п.н. Д.В. Григорьева; старшие преподаватели: Д.Ю. Казаков, Н.Н. Агеев, Б.В. Синев; старший преподаватель и специалист О.В. Комарова.

Более 30 выпускников кафедры становились чемпионами и призерами Олимпийских игр, чемпионатов мира и Европы. Среди них чемпионы Олимпийских игр по плаванию — В.В. Сальников, А.И. Крылов, С.В. Копляков, И. Стуколкин, С.А. Русин; по синхронному плаванию — Е. Азарова, О. Новокщенова, А. Юряева, О. Кужела; призеры — В.А. Кузнецов, А.В. Чаев и др.

В 2024 году впервые за 90 лет кафедра выпустила 75 бакалавров по очной форме обучения по направлениям «Спортивная подготовка в ИВС» и «Физкультурно-оздоровительная деятельность».

Акцент кафедры направлен на совершенствование учебного процесса. Разработаны основные образовательные программы подготовки бакалавров и магистров: «Физическая рекреация» и «Физкультурно-оздоровительная работа», «Физкультурно-оздоровительная деятельность».

Студенты кафедры принимают активное участие в соревнованиях и занимают призовые места.

Спасибо всем, кто вложил свой труд, талант и любовь в развитие кафедры.

Светлая память тем, кого уже нет среди нас, здоровья и исполнения надежд здравствующим почитателям плавания.

**коллектив кафедры теории и методики плавания**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ!

### ИЮЛЬ

**01.07** - Надежда Владимировна Дубкова, доцент кафедры профилактической медицины и основ здоровья

**05.07** - Светлана Анатольевна Варламова, ведущий документовед отдела кадров

**19.07** - Вячеслав Викторович Фурсов, доцент кафедры теории и методики легкой атлетики

**26.07** - Ольга Никитична Титорова, профессор кафедры теории и методики физической культуры

**31.07** - Шолпан Маханбеталиевна Тулегенова, лаборант кафедры анатомии

### АВГУСТ

**01.08** - Елена Владимировна Шапот, доцент кафедры биохимии

**04.08** - Геннадий Петрович Виноградов, заведующий кафедрой теории и методики атлетизма

**22.08** - Татьяна Константиновна Сахарнова, профессор кафедры теории и методики гимнастики

**31.08** - Светлана Владимировна Катаева, доцент кафедры иностранных языков

## ЛЕСГАФТОВЦЫ ПОСЕТИЛИ РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

Сотрудники Университета Лесгафта побывали в городах Беларуси, посетили знаковые места, ознакомились с историей страны. Профсоюзный комитет вуза организовал поездку с трехдневным маршрутом.



Наши коллеги посетили Минск, Лиду, Гродно, Мир, Несвиж. Город Лида на протяжении нескольких веков принадлежал различным магнатам, на небольшой период времени князь Витовт давал на держание Лиду бывшему хану Золотой Орды Тохтомышу. Лида славится своим замком, инициатором возведения которого был князь Великого Княжества Литовского — Гедымин, где в 1422 году в залах пировали по случаю бракосочетания престарелого 71-летнего Ягайло и 17-летней Софии Гольшанской, ставшей его 4-й женой. Перед замком установлен памятник Гедмину.

В Гродно прошла обзорная экскурсия «Королевский город Гродно». Исторический центр города сохранил древнюю планировку и большое количество памятников зодчества: от построек гродненской

архитектурной школы XII в. до сооружений модернистов конструктивистов XX в., изысканный фарный костел с потрясающе красивым внутренним убранством.

Гости посетили территории Старого (XIV в.) и Нового (XVIII в.) замков. Старый замок является единственным (за исключением расположенного на соседнем холме Нового замка) сохранным королевским замком на землях Белоруссии. Долгое время замок был резиденцией великих князей литовских и королей польских.

Жемчужина древнерусского зодчества Борисоглебская церковь (XII в.), костел и монастырь францисканцев (XVII в.).

Наши коллеги посетили Мирский замок — памятник оборонного зодчества Беларуси (XVI в.), внесенный в каталог мирового культурно-исторического наследия ЮНЕСКО — увидели богатый дворец эпохи средневековья. 29 экспозиционных залов, в том числе «Сени», «Столовая изба», «Портретный зал», «Гостиная», «Винные погреба», «Оружейная палата», «Библиотека» познакомили с историей всех владельцев замка, бытом и культурой Великого Княжества Литовского. Гости побывали в Спасской часовне — усыпальнице князей Святополк-Мирских, Замковой башне.

Несвиж — один из самых значимых в истории Великого Княжества

Литовского город, увенчанный коронованным орлом Радзивиллов, самых могущественных магнатов княжества. Гостей ждала экскурсия в Несвижский дворцово-парковый комплекс, включенный в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Экскурсия предусматривала посещение Большого столового, Малого столового, Бального залов замка.

Гости посетили Несвижский парк, Фарный костел (XVI в.), первый в Восточной Европе памятник в стиле барокко, усыпальницу князей Радзивиллов.

Обзорная автобусно-пешеходная экскурсия по Минску позволила познакомиться с основными достопримечательностями. Гости увидели Троицкое предместье — исторический центр старого города со старинными, будто игрушечными домиками XVIII — XIX веков, Верхний город с Ратушей и кафедральным собором Святого Духа, Костел Св.Девы Марии, торговые ряды, древнюю Немигу. В программу вошли также Остров скорби и слез в излучине реки Свислочь и мемориальный комплекс «Сынам Отечества», проспект Независимости, Площадь Победы и Национальная библиотека, включенные в список наиболее выдающихся архитектурных строений современности.

**профсоюзный комитет  
Университета Лесгафта**